

创城进行时

宝盖镇星级新时代文明实践所(站)建设成效大 “三星”以上数量全市最多

文明狮城

近年来,宝盖镇大力推进新时代文明实践示范所(站)建设,在完善硬件环境的同时,不断创新新时代文明实践模式,并塑造出“一村一品牌”。

坑东村、郑厝村、前园村的新新时代文明实践站分别获评五星级、四星级、三星级、二星级新时代文明实践站。

2023年4月,石狮市启动新时代文明实践示范所、示范站建设工作。宝盖镇党委、政府高度重视,积极探索创新,通过统领推动与典型示范双管齐下,全面推进实践所及各村(社区)实践站提档升级工作。

工作,指导所辖村(社区)在实地、材料等方面进行提升。同时,该镇结合镇村实际,着力培育特色典型,激活示范动能。

镇级新时代文明实践所积极探索“1234”特色工作模式,即突出“文明积分”这一全市首创的实践项目,借助线上线下两个渠道,发挥“全国家庭教育创新实践基地”——宝盖镇妇联“咱厝边”家庭服务中心、“全国模范劳动关系和谐工业园区”——宝盖鞋城工业园的职工维权一体化基地、泉州市五星级“党建+”邻里中心——宝盖科技园“党建+”邻里中心的三大特色阵地服务作用,培育“四大服务品牌”(理论宣讲典型——老干部宣讲团、移风易俗典型——郑厝长

者食堂、关爱职工典型——小哥驿站、爱国教育典型——杆头革命历史纪念馆),取得了良好的成效,充分发挥出示范引领作用。

与此同时,宝盖镇精心实施“一村一品牌”项目。宝源社区新时代文明实践站以“邻里一家亲”为特色,打造了“宝源有理”理论讲堂、“声动宝源”老少舞台、“爱心宝源”长者食堂、“宝源未来”城乡少年宫四大服务项目,同时在宝昌花园楼宇架空层增设理论宣讲、文化服务、儿童休闲等活动场所,不断拓展实践阵地范围,扩大服务区域。坑东村新时代文明实践站以城乡精神文明融合创建为目标,承建城乡少年宫,为青少年儿童提供课外服务,同时组织

闽南理工学院大学生志愿者服务“一老一小”群体,也为大学生创造就业条件;郑厝村新时代文明实践站打造“尊老爱幼”品牌,创办老人食堂,连续10年为全村老人免费提供一日三餐;开设校外辅导站,常态化提供课后服务,并升级为城乡少年宫;实行“积分换服务”,村民可通过参与志愿服务等方式积攒积分,享受用积分兑换课后服务等福利。前园村新时代文明实践站打造“智趣成长”第二课堂品牌项目,链接周边多家本土优质校外培训机构,聚焦儿童、青年、老年人三大群体,开展儿童科普教育、青年音乐会、银龄学堂等活动。(记者 林智杰 通讯员 蔡晓彬)

曝光台

电动车“鸠占鹊巢”



近日,笔者在泰禾广场看到,几辆电动车“鸠占鹊巢”挤在公共自行车车位上,其中两辆公共自行车被挤得没了“出路”。如此乱停车实在有损城市形象。(施秋凉)

“业主群”变“互助群” 邻里传递暖人心

近日,笔者在濠江国际一期的业主群看到一位业主说:“大家好,我是205号的邻居,不知道各位邻居有没有宝贝读第三实验小学?我家宝贝有好几条校服还挺新的,但是太小了,丢掉很可惜,小朋友长得快,很快就穿不了一共5条,谁家宝贝有需要联系我哦!”

据了解,闲置校服是家长们普遍遭遇的问题。该业主女士告诉笔者,孩子校服的尺码每年要买两个码,“上学期是130cm,下学期就长高了,要穿140cm的。”而且,全套都要换,包括春、夏、秋、冬多个系列。此外,很多家长为了保证可以换洗,每个系列都会准备两三套。孩子长得快,一年一个样,低年级的校服还很新,结果都穿不了,只能订新校服,旧校服只能闲置在家甚至丢弃,许女士觉得丢掉太可惜了,她想到业主群先有邻居发布过药品转让、家具转让等,正好能做一个爱心的传递。

把校服处理干净整洁,传给学弟学妹们使用,是一种资源的共享,使资源得到最大化利用,也可以培养孩子的节约意识,还能增进邻里之间的感情,小区居民从陌生人变成熟人,形成互帮互助的浓厚氛围。(张诗瑶)

公共环境 需要我们共同维护

我说文明

近日,笔者在某小区外看到有废弃纸壳、口罩等垃圾被丢弃在原本用来供人休憩的石凳上,影响了周边环境的美观和文明风貌。

无独有偶,在附近的马路上笔者又看到有快递盒孤零零地“躺”在路中央,影响道路的整洁美观,妨碍市民的出行。

类似的情况,在生活中还有许多。往小了说其实这都是些不起眼的小事。但实际上,也正是这些不起眼的小事影响着整个公共环境。

如果大家都以“恶”小而为之,认为自己随手丢的一点垃圾无伤大雅,那么试想一下,我们的公共环境又将是一番怎样的景象。

我们每个人的行为举止都体现着文明的素养,而每个人的行为也都决定着公共环境的质量。

我们应摒弃不文明行为,自觉养成保护环境的良好习惯,共同为城市增添靓丽的文明底色。(吕沐华)



垃圾挂树上



乱扔垃圾不仅是一种不文明行为,还严重影响城市形象。近日,笔者在聚仁路看到,路边一棵绿化树上挂着一袋厨余垃圾。随意丢弃垃圾是不文明的行为,将垃圾挂在树上就更不应该了。作为文明城市的一员,希望大家不要将“创意”发挥在乱扔垃圾上,共同呵护城市环境。(施秋凉)

提前一个月实现“小目标” 湖西村集体经济收入突破百万元

乡村振兴在行动

本报讯 近日,记者从祥芝镇湖西村了解到,该村以“强村、富民、宜居、善治”为目标,把发展壮大村集体经济为己任,敢于探索、大胆创新,村集体经济经营性收入由“零收入”至2023年11月底正式突破100万元,实现了历史性跨越。

记者了解到,湖西村以前“一穷二白”,村集体收入为零,全靠上级补助。近年来,湖西村积极探索“产村融合”发展之路,凝聚

班子成员力量,善用“三活”方式,即用活地缘优势,盘活资产资源,激活内在动力,利用毗邻拥有3000多名员工、入驻15家投产企业的五金印刷基地以及紧邻高新区的优势,先后挂牌成立祥芝镇零工驿站、祥芝镇企业招聘市集、祥芝镇夜田间地摊广场、高新区湖西农贸市场,形成湖西村“集约型”超超市场。同时,湖西村成立祥芝镇首家村级人力资源服务公司,寻求与高新区、辖区各企业的共建合作,成功中标石狮市高新区技术产业开发区2023年度园区垃圾清运服务项目。

发展有起势,干活更有劲。经济基础打好后,湖西村科学规划安置小区,有序用心开发,村民安心入住,并完成全村53栋“裸房”进场装修,创建“无裸房示范村”,实现村民得实惠、村居获好评、政府少投入的“三赢”。在此期间,湖西村达成了三项成就:全村共有53户当起出租房“房东”,收入136万余元;村民入职高新区企业113人,收入近572万元;辐射服务周边企业1000多名职工入住湖西,全村每人年均收入增加1万元,可以说是集聚本村人气,繁荣一方水土。

村集体经济收入突破百万元,让湖西村的荣誉墙再添新彩,如今的湖西村已成为远近闻名的明星村,先后获评省乡村振兴示范村、省乡村治理示范村、泉州市第三批乡村振兴成效显著村、泉州市道路交通安全示范村等荣誉,2023年获得石狮市村级擂台大比拼活动第一季度一类优质项目第一名,引得兄弟村纷纷前来“取经”。

湖西村党支部书记、村主任林佑强表示,咬定目标,就如同咬定青山不放松一样,湖西村就是冲着百万村财而去,如今已实现“小目标”。接下来,湖西村围绕

“强村、富民、宜居、善治”目标先行先试,在打通村企联动的基础上,还将谋划分期建设职工公寓,为周边职工提供拎包入住、一站式服务的高质量居住环境。同时,依托与邻村鸿山镇邱下村联合成立的全市首个跨镇跨村联合发展有限公司,推动形成“村庄孕育产业,产业反哺村庄”的融合发展局面,促进村财增收,带动村民就业,增加群众收入,丰富员工生活,增补企业需求,带动片区发展,形成连片全域共富的新格局。(记者 邱育钦)

宝盖镇举办财务业务培训会

本报讯 12月15日,宝盖镇举办2023年度镇村两级财务人员业务培训会,全镇各村(社区)报账员、镇“三资”办相关工作人员、镇级各社团组织、片区指挥部财务人员等参加培训。

宝盖镇举办此次培训会,旨在提升镇村两级财务人员的业务水平,进一步规范财务行为,推进财务工作制度化、规范化运行。培训会上,宝盖镇财政所负责人蔡树响针对基层常见问题、容易忽略环节,从“加强村级财务内部控制”“推行村财预决算制度”“建立村级‘三资’风险管理工作的预警模式”“几个应注意的常见问题”四个方面,有针对性地给与会人员授课。蔡树响给大家讲解了需要注意的几大村级财务风险点以及必须熟悉的管理制度,重点介绍村集体工程项目操作流程等。

培训会上,宝盖镇有关负责人要求,镇村两级财务人员必须增强思想认识,严格遵守财务制度,认真按照操作流程,做好财务工作,不断提升财务工作水平,为镇村两级工作有序开展、项目建设快速推进打好基础。(记者 林智杰)

石壁村扎实开展经济普查 全面摸清家底



注重基础上,组织普查员、工作人员到辖区内单位、个体户开展普查。

做好“五经普”工作,旨在摸清辖区普查单位基本情况,全面反映辖区二、三产业的发展规模、布局和效益。石壁村“两委”成员带队,网格员、普查员等深入开展“五经普”入户填表工作。网格员、普查员对企业负责人进行填表讲解,宣传经济普查的政策,让企业高度重视,务求做好普查的真实性。同时,不断扩大宣传覆盖面,进一步提高群众对“五经普”的支持度和配合度,积极营造良好的普查环境。

下一步,石壁村将按照上级部门工作要求,时间节点,有序开展好普查工作。同时,用好各类宣传资源,加大“五经普”宣传力度,营造“人人支持普查,人人配合普查”的社会氛围,进一步提高普查人员业务水平,以高度的责任感和使命感全力做好“五经普”工作。(记者 兰良增 通讯员 洪英凯)

多方联合送健康 义诊服务进渔村



本报讯 12月14日,市政协医药卫生界委员联系点联合政协委员梅林渔村调解工作室、祥芝镇卫生院、永宁镇卫生院,走进永宁梅林村“党建+”邻里中心开展中医义诊活动。活动现场,医护人员为

村民提供中医问诊、中医针灸、拔罐、刮痧等一系列服务,把优质医疗资源送到群众身边。

据石狮市总医院祥芝分院院长倪孝渊介绍,当天医务人员主要提供血糖、血压测

量,并针对颈椎腰腿痛、膝关节退行性变等的一些常见病、多发病,提供针灸、拔罐、穴位贴敷等中医外治法服务,同时,也向群众传授急救、急救的基本知识。(记者 洪亚男 邱国煌)

华仓开展安全生产专项检查行动

本报讯 近日,凤里街道华仓社区开展安全生产专项检查行动,全面排查各场所安全隐患,持续营造安全发展环境。

检查中,华仓社区驻村干部、“两委”成员、网格员与工作人员等重点就火源电源管理、安全疏散条件、消防设施设备、管理责任落实、占堵疏散通道、锁闭安全出口等方面进行隐患排查。同时,工作人员还提醒商户

要时刻保持清醒认识,高度警觉,坚决摒弃麻痹思想和侥幸心理,压紧压实工作责任,对于检查发现的安全隐患要及时消除,确保人民群众生命财产安全。(记者 陈嫣兰)

长福实验小学开展“反恐防暴”应急演练

本报讯 12月14日,湖滨街道长福实验小学开展校园“反恐防暴”应急演练活动,提高反恐防暴能力和应急处置能力,切实保障师生人身安全。

当天下午3时30分,演练准时开始。一名由教师扮演的“暴恐分子”,以家长身份企图骗过保安进入校园,被保安识破并阻止在校门口。“暴恐分子”挥动手中的刀具试图强行闯入,保安第一时间触发一键报警装备,并与其进行周旋以拖延时间。相关负责人迅速通知各班老师组织户外活动的学生及时撤离到教室,关闭门窗,做好防护工作,切实保护好学生安全。演练完成后,湖滨派出所民警进行总结,就演练过程中出现的问题对学校安保人员进行再培训。

此次演练活动考验了保安的警惕性,让全体师生对恐怖暴力事件发生时的应急措施、逃生方法有了切身的体验。同时,提高学生的自我保护意识、教职员工的防暴意识与处理突发事件的应变能力。(记者 黄翠林)

